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Poliisimuseo 
avasi ovensa
Valtakunnallinen Poliisimuseo on 
avattu Tampereella Hervannassa. 

Poliisimuseo käsittelee Suomen 
poliisin historiaa ja tekee poliisin 

toimintaa tunnetuksi suurelle ylei-
sölle. Lisäksi museo tukee poliisin kou-
lutus- ja tutkimustoimintaa. Poliisimu-
seon perusnäyttely tuo ensimmäistä 
kertaa esille Suomen poliisitoimen 
historiaa yhtenäisenä esityksenä.
Näyttely kertoo Suomen poliisin 
kehittymisen historiaa 900 vuoden 
ajalta: aina keskiaikaisesta Ruotsin 
maakunnasta nykypoliisin erilaisiin 
toiminta-alueisiin. Esillä on esineistöä 

univormuista kulkuvälineisiin sekä 
satoja mielenkiintoisia valokuvia ja 
harvinaisia filmejä. Perusnäyttelyn li-
säksi Poliisimuseossa on tilat vaihtuvil-
le näyttelyille. Ensimmäinen vaihtuva 
näyttely on komisario Sami Hätösen 
valokuvanäyttely Poliisin kuva - valo-
tuksia poliisin työhön. Poliisimuseon 
pysyvä osa on lasten toiminnallinen 
poliisikamari Pokela, joka on suun-
nattu päiväkoti- ja koululaisryhmille 
sekä perheille. Poliisikamarissa lapset 
pääsevät itse kokeilemaan erilaisia 
poliisin tehtäviä, kuten lupapistettä 
ja putkaa, ja pukeutumaan Pokelan 
poliisiunivormuun. Poliisin erilaisia 
työtehtäviä tekevät tutuksi muun 
muassa liikennepoliisit Tapio Jarru ja 
Aina Valpas.

Helsingissä Hakasalmen huvilas-
sa on esillä Eteenpäin-näyttely, 

joka esittelee Kari Haklin vuosina 
1967-77 ottamia Helsinki-kuvia. 
Mestarillisiin mustavalkokuviin 
on tallennettu rajujen muutosten 
myllertämän kaupungin ihmisiä ja 
maisemia, katoavia rakennuksia ja 
väistyvää perinteistä helsinkiläistä 
arkea sekä niiden tilalle tullutta 
uuden ajan elämää. Muuttuvan 
kaupunkikuvan tallennus on kuu-
lunut Helsingin kaupunginmuseon 
tehtäviin yli sata vuotta. Helsinki 
eli suurta murrosta vuonna 1967, 
jolloin museon ja valokuvaaja Kari 
Haklin yhteistyö alkoi. Tuota aikaa 
leimasivat Suomessa vaurastuminen 
ja  kiihkeä uudisrakennusvimma. 
Samaan ajankohtaan osuivat myös 
suuri muuttoliike kaupunkeihin sekä 
suurten ikäluokkien aikuistuminen 
ja yhteiskunnallinen aktivoituminen.

Kari Haklin  kuvat kertovat, kuin-
ka nopeasti ja säälimättä Helsinkiä 
muutettiin 1960-70-lukujen taittees-
sa. Joskus purku oli niin kiivasta, että 
kuvaajan päästyä paikalle rakennus 
oli jo maan tasalla. Onneksi usein 
ehdittiin ajoissa ja myöhemmille su-

Helsingin murrosvuodet valokuvina
kupolville jäi kuva Heimolan talosta 
ja Sipoon kirkosta.

 Kari Hakli oli myös mukana, kun 
kaupunginmuseo ryhtyi 1970-lu-
vun alussa dokumentoimaan 
helsinkiläisten asumista ja arkea 
Museokadulla, Vaasankadulla ja 
Puu-Pasilassa. Hänen kuvissaan elää 
pikkuliikkeiden ja kivijalkapuotien 
Helsinki, joka oli väistymässä super-
markettien ja kauppaketjujen tieltä. 
Kuvat helsinkiläiskodeista kertovat 
asumisen todellisuudesta.

Monet kuvat ovat syntyneet lähes 
sattumalta. Alati valppaasti kotikau-
punkiaan havainnoinut kuvaaja nos-
ti otostensa pääosaan helsinkiläiset, 
esim.odottamassa ratikkaa räntä-
sateessa tai istuskelemassa Vanhan 
ylioppilastalon portailla. Paljon 
mielenkiintoista utelias valokuvaaja 
löysi sisäpihoilta ja rappukäytävistä.
Valokuvaajan ja kaupunginmuseon 
kymmenvuotisen tiiviin yhteistyö-
kauden tuloksena museon kuva-
arkistossa on lähes 7 000 Kari Haklin 
otosta vuosilta 1967-77. Näistä on 
poimittu runsaan sadan kuvan 
edustava valikoima Eteenpäin-
näyttelyyn.

Kari Haklin valokuvat herättävät 
muutaman vuosikymmenen takaisen, 
suurelta osin kadonneen Helsingin 
henkiin hauskoine ja liikuttavine 
yksityiskohtineen. Poikia kiipeämässä 
ränniin Iso-Roobertinkatu 25:ssä 1971.

E teenp    ä in  .  K ari    H aklin     H elsinki       - valokuvia       
19 67-7 7  H akasalmen         huvila      ,  M annerheimin           -
tie    13
Avoinna      4 .1. 2 0 0 9 saakka      .
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Aboa Vetus & Ars Novan Kaupungin 
lapset -näyttely valottaa lasten 

elämää keskiajalla arkeologisten esine-
löytöjen kautta. Se käsittelee lasten ar-
kipäiväiseen elämään kuuluneita asioita 
ravinnosta ja pukeutumisesta leikkei-
hin, mutta myös lapsuuden käsitettä 
satoja vuosia sitten. Esineiden kautta voi 
päätellä jotakin myös siitä, kuinka lapsiin 
suhtauduttiin.

 Lapsista on säilynyt hyvin vähän kirjal-
lista tai kuvallista materiaalia keskiajalta, 
mutta heistä löytyy silti arkeologisia 
jälikä; leluja, kenkiä ja muita lapsille 
kuuluneita esineitä. Ne kertovat meille 
lasten elämästä ja arkipäivästä kauan 
sitten. Näyttelyyn on myös poimittu 
joitakin lasten elämään liittyviä otteita 
pohjoismaisista kirjoituksista. Useimmat 
ovat vanhoista skandinaavisista saagois-
ta, mutta mukana on myös suomalainen 
ihmekertomus keskiajalta.

Isot lapsimäärät, korkea lapsikuol-
leisuus, elinkeinot ja työvoimantarve 
vaikuttivat siihen, että lapsuuden käsite 
oli keskiajalla erilainen kuin nykyään. 

Kaupungin lapset

K
uva
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Yleiskuvaa 
näyttelystä.

Maalaus on Pieter Bruegel: 
Kinderspiele, 1560. Kunsthistorisches 
Museum, Wien.

Savesta tehty nuken pää Tampereelta, 
esine kuuluu kansallismuseon 
kokoelmiin. Punasavesta tehty 
lelukoira, Turun maakuntamuseon 
kokoelmat. Pienoisnuoli ja kaarnavene, 
löydetty Aboa Vetuksen kaivauksilta.

Millaista oli olla lapsi yli 500 vuotta sitten? Saivatko 
lapset olla lapsia vai pikku aikuisia? Oliko heillä aikaa 
leikkiin vai oliko heidän osallistuttava työntekoon?

Vaikka tämä heijastui varmasti myös ta-
paan kohdella lapsia, käsitettiin lapsuus 
keskiajallakin omaksi ajanjaksokseen, 
joka erottui selvästi muista ikäkausista. 
Muun muassa lasten sairauksia pyrittiin 
hoitamaan osittain eri keinoin kuin 
aikuisten.  

 Lasten elämä oli tautien ja heikon 
hygienian vuoksi jatkuvasti vaakalau-
dalla. Vanhemmat eivät tämän vuoksi 
kiintyneet lapsiinsa kovin voimakkaasti. 
Kuitenkin lapsia pidettiin kallisarvoisina 

suuresta lapsikuolleisuudesta huolimat-
ta. Tämä käy ilmi esimerkiksi ihmeker-
tomuksesta, jossa pienen tyttärensä 
kadottanut isä lupaa tehdä pyhiinvael-
luksen, mikäli lapsi löytyy. Näyttelyn on 
tuottanut norjalainen Bryggenin museo 
Bergenissä. Norjalaista aineistoa on 
täydennetty suomalaisella löytö- ja tut-
kimusaineistolla. Esillä on muun muassa 
Suomesta löydettyjä keskiaikaisia leluja.

03.10. 20 08 - 15.03. 20 09
Aboa Vetus

Kalanruotoja, rukiin jyviä , hassel-
pähkinän kuoria, kolmijalkapata , 
puulusikka, imetyskuppi Lundista, 
Ruotsista (kopio), imetyssarvi 
Lödösestä, Ruotsista (kopio), 
riimusauva, jossa latinankielinen 
teksti (kahdella sivulla) "Maria 
synnytti Kristuksen, Elisabeth synnytti 
Johannes Kastajan. Synny heidän 
kunniakseen!Tule ulos, lapsi, Herra 
kutsuu sinua valoon!"  (kopio).
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Nuoret, alle kaksikymppiset puna-
kaartilaiset pakenevat  1918 Pietariin 

kaaoksen vallassa olevalta Tampereelta ja 
saavat  myöhemmin tehtäväkseen tappaa 
Mannerheimin. Pakoreissulle lähtevät 
Herman Hevoskosken lisäksi raskaana 
oleva Juliska Viskari ja punakomentaja 
Eljas Rossi, joka on  luvannut äidilleen olla 
tappamatta ketään.

Pietari kouristelee vallankumouksen 
kynsissä.  Ihmiset jauhautuvat sekasorron 
ja terrorin lihamyllyssä, orvot ja nälkäi-
set lapset asuvat viemäreissä ja myyvät 
itseään kaduilla.

Koko kaupunki tuoksuineen, hajuineen 
ja eritteineen on läsnä. Tsekan kammotta-
vat metodit varmistavat, ettei keneenkään 
voi luottaa. Henkilögalleriassa esiintyvät 
vallankumouksen suuri johtaja Lenin ja 
hänen henkivartijansa Eino Rahja. Tapah-
tumia kirjaavalla Eljas Rossilla on myös 
oma historiallinen esikuvansa.

Teoksen naiset kuvataan osuvasti. 
Juliska Viskarin kehitys porvaristytöstä  
punakaartilaiseksi muistuttaa 70 -luvun 
taistolaisuutta.

 -Te vaan tapatte mutta mää synnytän 
elämää.

Vanhan sinisilmäisesti luottavan kreivit-
tären pidätys tykittää tunteiden äärirajoja,  
herkkyys ja raakuus yhdistyvät.

Mannerheimin ajatuksiin poraudutaan, 
kun hän matkustaa salonkivaunussa 
seurueineen Tampereelle 1920. Marski saa 
tiedon salaliitosta ja valmistautuu siihen 
sotaan lähtevien upseerien perinteitä 
noudattaen. Mielessä elää toteutuma-

ton unelma Pietarin vapauttamisesta 
bolsevikkien vallasta. Eino Rahjan osaksi 
lankeaa  murhatyö mutta äidille annettu 
lupaus pitää. 

Troikka - alkujaan vallankumouksellinen 
solu, saa uusia ulottuvuuksia kun Juliska, 
hänen hellästi hoidettu poikansa  ja  Eljas  
muodostavat kolmiyhteisen perheen. 
Elämä voittaa. On toivoa.

Jari Tervo solmii taitavasti kertomuksen 
langanpäät yhteen, kutoo tarinan hämä-
häkin tavoin  kokonaiseksi kudelmaksi. 
Dialogi riemastuttaa usein raskaasta 
aiheesta huolimatta. Lyhyet lauseet ovat 

täynnä latausta ja siksi voimakkaita. Muu-
tama sana kuten “ Viipurissa kuoltiin” tai 
“punainen kuoleman reikä”  kertoo enem-
män kuin kokonainen kappale selityksiä.

Monitasoinen teksti nostaa esille pieniä 
ihmisiä, ruokkii mielikuvitusta  ja jatkaa 
mielessä taideteoksen tavoin omaa 
elämäänsä.

Troikka päättää komeasti Jari Tervon 
Suomen poliittista historiaa koskevan 
trilogian.

Eeva Salonen

Troikka   , Jari Tervo, WSOY
WS Bookwell  Oy 20 08 Juva

Kuukauden kirja!

62  HISTORIA

Vallankumouksen hyvät ja pahat
Eletään vuosia 1918-26. ”Sen mahtilahtarin, sen 
Mannerheimin, mä vielä kolaan”, punakaartilainen 
Herman Hevoskoski julistaa. Punaisille Mannerheim 
oli Murha -Kustaa ja lahtarikenraali, valkoiselle 
Suomelle lähes pyhimys.

"Troikka päättää komeasti 
Jari Tervon Suomen poliittista 
historiaa koskevan trilogian."
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Millaisista lähteistä ammennat energian, 
rikkaan sanaston ja osuvat ilmaukset? 

-Luen paljon kulloinkin kuvaamastani 
aikakaudesta kirjoitettuja muistelmia ja  
ilahdun aina, kun löydän mojovan sanan, 
kuten “lankonki”. Myös “ammu”, “hum-
ma”  ja “köörilaulu” viehättävät minua 
enemmän kuin “parisuhde”, “uusperhe” 
ja “ammattiauttaja”.  Muistini toimii vielä 
kohtuullisesti, mikä on hyvä, sillä eeppinen 
kerronta on muistamista. Lapsena muistin 
hyvin asioita, mutta myöhemmin paljastui, 
että ne olivat tarpeettomia.

Millainen on työtapasi ja miten tallen-
nat keräämäsi tiedon? 
-Olen fanaattisen säntillinen. Kun päivä on 
tarkoitettu kirjoituspäiväksi, niin  
silloin kirjoitetaan, vaikka päivä pääsisi 
alkamaan kello 22.07. Luen ja etsin  
aiheesta tietoa, kunnes vaikuttaa siltä, että 
pystyn kerronnallisesti kulkemaan  
ympäriinsä kompastelematta hirveisiin 
klaffivirheisiin. Paperille kirjoitan  
yksityiskohtia, mutten kovin tarkkoja suun-
nitelmia, koska sen jälkeen sitä  
alkaa toteuttaa sitä paperia, ja kuivaa 
itseltään yllätysten mahdollisuudet.  

Mikä Sinusta piti tulla isona? Mikä merki-
tys kodilla ja juurilla  on? 
-Minusta piti tulla maailman paras jalkapal-
loilija, keskushyökkääjä, mutta eipä  
tullut. Piti tulla myös maailman paras yhtye, 
mutta en saanut omin korvin kesäansioilla 
ostettua sähkökitaraa edes vireeseen. Aloin 
haaveilla kirjoittamisesta, ja sen jälkeen 
kirjoittaa. Vain kirjoittaessa tuntuu siltä kuin 
pelaisin täydellä pakalla. Äiti luki venäläisiä 
klassikkoja siinä missä viihderomaaneja. 
Perhe ei ollut erityisen kirjallinen, mutta 
kova puhumaan. Yleensä asiat selviävät 
huutamalla. 
 Oliko Mannerheimiin kohdistuva murha-
hanke jo trilogian alkukuvioissa mukana? 
-Ei tämä Troikan murhahanke. 
 Löytyykö nykysuomesta aineksia suu-
reen kertomukseen? 
-Suuret kertomukset eivät synny ajasta, 
vaan kirjailijat kirjoittavat ne. Kaikki on 
itsestä kiinni.  
Mitä perhe merkitsee? Kuvaat Troikassa 
pientä lasta hellyydellä. 
-Kuvaan historian saranakohtia, ja monel-
la jää silloin sormet oven väliin.  
Valta on aina viime kädessä väkivaltaa, 

enimmäkseen aikuisten pelejä. Ainoat  
viattomat sivustakatsojat ovat lapset. 
Kyllä heidän kohtalonsa liikuttavat  
minua. Kun luen lasten kohtaloista Venä-
jän vallankumouksen kuohuissa, ajattelen  
poikaamme. Jokainen isä tekee niin. 
Samaistutko johonkin romaanihen-
kilöön, ja antoiko kirjoitusprosessi  
rauhaa yöllä? 
-En samaistu omiin romaanihenkilöihini. 
Heidät on rakennettu kirjaimista, ei  
lihasta ja mielestä. 
-Tätä historiallista trilogiaa kirjoittaessa 
usein heräsin viideltä aamulla,  
uni loppui, ja ryhdyin hommiin. Ei se ollut 
mitään työn sankaruutta tai  
holtitonta luomismyrskyä. Se oli vain 
käytännöllistä. Miksi kieriskellä  
sängyssä uutta unta hakien, kun voin 
saman tien kirjoittaa päivän tingin  
valmiiksi ennen kuin varsinainen päivä 
alkaa, tämä Kallen vieminen päiväkotiin,  
myöhemmin kouluun, kaupassakäynti, 
lukeminen, loikoilu, televisiolle huutami-
nen. Kirjoittamisesta pitää karsia kaikki 
romantiikka. Kun alkaa nähdä  
itsensä marttyyrinä tai romanttisena 
sankarina, näkee harhoja.  
 Mikä on Troikan ydinsanoma?

-Elämä on odottamista. 
 What next? Onko takki tyhjä? 
-Takki on täynnä, sen saumat sinkuvat. 
Pidän sitä päälläni.

Eeva Salonen

Sydämellä 
ja huumorilla
Jari Tervo, 49, on sanavalmis ja tuottelias 
kirjailija, jonka trilogian kolmas osa,  
Troikka käsittelee sisällissodan jälkeisiä 
vuosia ja Venäjän vallankumousta.

"En samaistu omiin 
roolihenkilöihini. Heidät on 
rakennettu kirjaimista, 
ei lihasta ja mielestä."



kirjat

Hamina 1918
Suomen sisällissota on nähty aat-

teiden taistona, jolloin laajempi 
näkökulma sodalle ja taustat yksittäisten 
asioiden takana on jäänyt vähemmälle. 
Olli Korjuksen Hamina 1918 keskittyy 
sodan tapahtumiin Haminan seudun 
kautta, mutta asettaa ne laajempiin 
puitteisiin. 

Haminan seudulla ei varsinaisia 
sisällissodan taisteluita käyty, mutta 
rintaman takana tapahtui. Siellä teloitet-
tiin ihmisiä, jotka avoimesti kannattivat 
vastapuolta tai joita epäiltiin kätyreiksi, 
valkoisia pappeja tapettiin ja uutiset levi-
sivät valtakunnalliseen tietouteen. Uutta 
tietoa kirjassa saadaan myös Kajaaniin 
sissien toiminnasta Haminassa sodan 
jälkeen. Sissien mukana oli myös tuleva 
presidentti Urho Kekkonen. 

"Sitten piileskeltiin vinteillä, perunakuo-
pissa ja metsissä. Otto Espo Hietakylästä 
piileskeli tovereineen Haminassa erään 
mökin vintillä kaksi päivää, mutta päätti 
sitten tulla antautumaan, kävi miten kävi. 

Mittaamisen historia
Ihmiset ovat alusta asti määritelleet 

itseään ja maailmaansa mittaamalla. 
Kaupankäynnissä, maanviljelyksessä, ta-
lonrakennuksessa ja veronkannossa on 
tarvittu pituuksia, pinta-aloja, kulmia, 
painoa ja arvoa. Mittaaminen on erotta-
mattomasti osa arkipäivää. Mittaamme 
jauhoja leivonnassa, matkaa, vaatteiden 
kokoja, aikaa ja tuloksia. Maailmaa olisi 
vaikea kuvitella ilman tutkittua tilasto-
tietoa, sääntöjä, budjettia ja tutkimuk-
sia. Mittaamisen historiassa esitellään 
mittayksiköiden ja mittalaitteiden 
perusideat runsaan kuvituksen avulla.

"Englantilaiset tilavuusmitat ovat 
pintamittoihin verrattuna  historiallinen 
sekamelska.� Esimerkiksi kuningatar 
Elisabet I aikana,  niin sanottu viljagallona 
palautettiin entiseen kokoonsa 268,8 kuu-
tiotuumaan, kun taas viinigallona pysyi 
231 kuutiotuumana. Vanha viljagallona, 
282 kuutiotuumaa, oli tämän jälkeen uusi 

Ja hänelle kävi juuri siten. Otto joutui 
muun väen mukana Tammisaareen, jossa 
kuoli kesällä."

Hamina 1918. Nimi nimeltä , luoti luodilta . Olli 
Korjus , Atena .

Varsinaisia sisällissodan taisteluita 
Haminan seudulla ei käyty, mutta 
rintaman takana tapahtui.

olutgallona, jota käytettiin mallasjuomi-
en mittaamiseen."

Mittaamisen   historia  . Andrew  Robinson, Mul-
tikustannus .

Mittaaminen on osa arkipäivää.

Valtaa voidaan ilmaista mo-
nella eri tavalla. Yksi näkyvä 

keino sen ilmaisemiseen on 
vaatteet. Vaatteet voivat uhkua 
arvokkuutta ja valtaa tai ne 
voivat tehdä kantajansa nauret-
tavaksi ja tuhota hänet. Vaatteilla 
ja pukeutumisella ilmaistaan 
eri asioita. Sotilaat pukeutuvat 
univormuihin, tavallisena arkena 
pukeudutaan käytännöllisesti, 
ylellisyyttä ja juhlaa juhlistetaan 
näyttävällä pukeutumisella ja 
erotiikkaa tuodaan esiin yleensä 
vaatteiden vähyydellä tai poissa-
ololla. Uskonnollisessa luostari-
laitoksessa vaatteilla esiin tuleva 
identiteetti häivytetään täysin.

"Ranskan vallankumous sai 
aikaan ensimmäisen nopean 
muodin muutoksen. Sitä leimasi 
selkeä sukupuolten välinen ero 
vaatteiden merkityksessä: miehen 
puvusta kuorittiin pois kaikki 
loisto, siitä tuli juhlallisen hillitty ja 
tumma, kun taas naisten muoti 
muuttui ultranaiselliseksi, se koros-
ti vartalon muotoja, makua ja kan-
tajansa statusta. Se, mitä meille on 
jäänyt perinnöksi vallankumouk-
sesta, on ennen muuta vaatetus 
yksilöllisyyden ilmaisukeinona"

Vaatteiden   valtapeili .  Näkym ätt ömän 
kulttuurianatomia  . Bo Lönnqvist , 
Schildts.

Vaatteiden 
valtapeli
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Kirjailija Emily Wu eli lapsuus- 
ja nuoruusvuotensa Kiinassa 

kulttuurivallankumouksen 
aikana. Emilyn isä oli tunnettu 
akateemikko ja amerikkalaisen 
kirjallisuuden klassikkojen kään-
täjä, ja siksi hänet oli puolueen 
silmissä määritelty äärioikeisto-
laiseksi ja luokkaviholliseksi. Wun 
perhe hajotettiin, ja he joutuivat 
elämään nöyryytysten, puutteen 
ja kurjuuden sekä henkisen että 
fyysisen väkivallan uhreina. 

"Kuin höyhen myrskytuulessa" 
on pienen tytön kertomus kätke-
tystä holokaustista, jossa miljoo-
nat lapset ja heidän perheensä 
menehtyivät 1960- ja 70- lukujen 
Kiinassa. Tarinoista vaiettin. Maa-
ilman huomio kiinnittyi tuolloin 
Vietnamin sotaan.

"Joka päivä koulun jälkeen 
lapset lähtivät välittömästi töihin. 
Heidän tärkein tehtävänsä oli kerä-
tä eläinten ulosteita lannoitteeksi. 
Otin selvää miten se tapahtui, ja 
ennen pitkää työskentelin toisten 
lasten rinnalla. Se oli minulle en-
simmäinen oikea työpaikka. "

L arry Engelmann, Emily Wu
KUIN HÖYHEN MYRSK Y TUULESSA
K I INAL AIS T Y TÖN TARINA , Gummerus 
Kustannus	

Maapallon 
ilmastohistoria
Ilmastonmuutos puhuttaa. Kesällä 

sataa enemmän kuin paistaa, talvella 
ei pakasta. Missä syy? Onko ilmiö uusi 
vai osa ilmaston ja ympäristön muutos-
ten jatkumoa?

 Maapallon ilmastohistoria tarkaste-
lee ilmaston kehitystä pallomme koko 
historian eli 4,6 miljardin vuoden ajalta. 
Teos avaa uusia näkökulmia muutosten 
syihin ja seurauksiin ja selvittää, mitkä 
tekijät uhkaavat ilmastoamme. Sa-
malla se antaa taustoja ympärillämme 
vellovalle keskutelulle ja auttaa ymmär-
tämään, mitkä tekijät tieteellisen tiedon 
valossa vaikuttavat ilmastoon.  

"Vaikka lämpenemisen vaikutuksia on 
vaikea arvioida, on selvää, että nopea 
ilmaston lämpeneminen aiheuttaa 
suuria muutoksia. Yleisesti hyväksyttyjen 
arvioiden mukaan maapallon lämpene-
minen kahdella asteella aiheuttaisi muun 
muassa sukupuuttoaallon, jossa 15-40 
prosenttia kaikista eliöistä tuhoutuisi. 

Vaitelias mies- kirja kertoo uskomat-
toman tositarinan entisestä puna-

armeijan vääpelistä, vakoojasta ja heimo-
sotavangista Matti Nuijasta.

Jatkosodan päätyttyä äärivasemmiston 
miehittämä Valpo etsi sotavankeja, jotka 
olivat palvelleet Suomen armeijassa. 
Karjalan kannaksella Heimopataljoona 
3:ssa oli taistellut yli tuhat suomensukuista 
vankia. Suurin osa heistä jäi kiinni ja heidät 
kuljetettiin Neuvostoliittoon rankaista-
viksi, jopa teloittajien eteen. Muutamat 
heimoveteraaneista jäivät Suomeen. Vain 
harvat onnistuivat elämään täällä paljastu-
matta. Yksi heistä oli kersantti Matti Nuija. 
Hän vältti ilmiantajat, perusti perheen, sai 
itselleen ammatin. Hän onnistui säilyttä-
mään salaisuutensa kuolemaan asti. 

"Vajaan kahden viikon koulutuksen 
jälkeen Matti määrättiin kuusimiehisen 
tiedustelupartion johtajaksi. Partion piti 
mennä linjojen läpi Kivennavalle, tarkkailla 

Kuin höyhen 
myrskytuulessa 
– kiinalaistytön 
tarina
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Neljän asteen lämpötilan nousu vaikuttai-
si jo vakavasti koko elämään maapallolla. 
Tällainen keskilämpötilan nousu tuhoaisi 
jopa 20-30 prosenttia nykyisistä eliölajeis-
ta. Puolet arktisesta ikirouta-alueesta ja 
arktisten vesialueiden merijää sulaisivat. 
Tämän lisäksi sadot pienenisivät kauttaal-
taan aiheuttaen nälänhätää varsinkin 
Afrikassa."
Maapallon  ilmastonhistoria  - kasvihuoneista   
jä äkausiin   , Juha Pekka   Lunkka   , Gaudeamus

Vaitelias mies

suomalaisten sotilaskuljetuksia ja palata 
viimeistään 12 vuorokauden kuluttua. Mie-
het saivat ylleen suomalaiset sotilaspuvut, ja 
heidät saatettiin lähelle rintamalinjaa, joka 
oli tuolloin jo Neuvostoliiton puolella vanhan 
valtakunnanrajan takana. Mutta Matti ei 
vienytkään ryhmäänsä suomalaisten puolel-
le, vaan viivytteli metsässä ja palasi vajaan 
viikon kuluttua Leningradin kautta Toksovan 
Kaukolaan. "
 Vaitelias mies   ,Soikkeli Martti, edita
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?
	 Kun hän kuoli vuonna 323 eaa, oli hän luonut valtakunnan, joka ulottui Kreikasta Vähään-Aasian ja Per-		
	 sian kautta Indus-joelle. Kuka hän oli?

A. Aleksanteri Suuri	                   B. Julius Caesar 			   C. Keisari Augustus

	 Missä sijaitsi islamilaisen mogulihallitsijan Akbarin suuri valtakunta?

A. Indonesiassa	                   B. Irakissa 			   C. Intiassa

	 Kun sulttaani Mehmet II v.1453 valloitti kaupungin, päättyi yli tuhatvuotinen valtakunta. Mikä kaupunki?

A.Jerusalem 	                 B. Konstantinopoli			  C. Beirut

	 Mongolivaltakunta oli yksi historian suurimmista. Kuka laski tämän jättiläismäisen valtakunnan perustan?

A. Timur Lenk	                 B. Attila 			   C. Tšingis-kaani

 	 Kansallismielinen puolue, jonka myöhempi johtaja oli Tšiang Kai-šek, otti vallan maassa vuonna 1912. Mikä maa?

A. Kiina 	                   B. Tiibet			   C. Laos

	 Minkä valtakunnan pääkaupunki oli nykyisessä Kambodžassa sijaitseva Angkor?

A. Siamin	                 B. Khmerin 			   C. Thaimaan

	 Tämä kaupunki, joka sijaitsee nykyisessä Uzbekistanissa, oli keskiajalla tärkeä Euroopan ja Aasian välistä
 	 Silkkitietä pitkin matkaavien kauppiaiden lepopaikka. Mikä kaupunki?

A. Timbuktu 	                  B.  Smolensk 			   C. Samarkand

	 Millä nimellä kutsuttiin soturisäädyn jäseniä feodaalisessa Japanissa?

A. Shogunit 	                 B.  Samurait 			   C.  Varjagit	                                                                 	
									       
Mihin tarkoitukseen rakennettiin alun perin kuuluisa valkoinen rakennus Taj Mahal Intiassa?

A. Hautamonumentiksi	                 B.  Temppeliksi			   C. Linnaksi

	 Millä nimellä usein kutsutaan Siddhartha Gautamaa, joka n.200 eaa. perusti oman maailmankatsomuksen? 		

	 A. Krishnaksi	                 		  B. Buddhaksi			   C. Konfutseksi

Hän oli viimeinen 
jumalana palvottu 
maansa hallitsija.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
? Arvaa henkilö kuka hän on?

Hänen valtaansa toisen 
maailmansodan aikana ei 
täysin tiedetä. Hän säilytti 
kuitenkin asemansa 
tappion kärsineen maansa 
johdossa sodan jälkeen.

Hänen seuraajansa 
on hänen poikansa 
Akihito.

 
Hän ilmoitti radiossa 
Japanin antautumisesta. 
Hänen kansansa kuuli 
ensimmäisen kerran 
hänen äänensä.

aasia

Hän oli 124:s hallitsija 
suoraan alenevassa 
polvessa. Hänen 
hallitsijanimensä oli Showa 
mutta hänet tunnetaan 
toisella nimellä.
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Oikeat vastaukset: 1: A, 2: C, 3: B, 4: C, 5: A, 6: B, 7: C, 8: B, 9: A, 10: B    Arvaa henkilö: Japanin keisari Hirohito.



Suddenly I felt a 
hand on my shoul-
der, and heard the 
Count's voice saying 
to me, "Good mor-
ning." I started, for 
it amazed me that 
I had not seen him, 
since the reflection 
of the glass cove-
red the whole room 
behind me. In star-
ting I had cut myself 
slightly, but did not notice 
it at the moment. Having answered 
the Count's salutation, I turned to 

the glass again to see how I had 
been mistaken. This time there 
could be no error, for the man was 
close to me, and I could see him 
over my shoulder. But there was 
no reflection of him in the mirror! 
The whole room behind me was 
displayed, but there was no sign of 
a man in it, except myself.
This was startling, and coming on 
the top of so many strange things, 
was beginning to increase that 
vague feeling of uneasiness which 
I always have when the Count is 
near. But at the instant I saw the 
the cut had bled a little, and the 

blood was trickling over my chin. 
I laid down the razor, turning as I 
did so half round to look for some 
sticking plaster. When the Count 
saw my face, his eyes blazed with a 
sort of demoniac fury, and he sud-
denly made a grab at my throat. I 
drew away and his hand touched 
the string of beads which held the 
crucifix. It made an instant change 
in him, for the fury passed so 
quickly that I could hardly believe 
that it was ever there.

Kennedyjen klaani
●  Kennedyn perhe on 
useiden sukupolvien ajan 
menestynyt liikemiehinä 
ja poliitikkoina ja samalla 
synnyttänyt skandaaleja 
moraalittomalla elämän-
tyylillään. Presidentti John F. 
ei ollut poikkeus.

antonius ja kleopatra
● Antiikin tunnetuimmassa 
rakkaustarinassa romantiikka 
ja politiikka käyvät käsi 
kädessä. Moni on sitä mieltä, 
että historian kulku olisi ollut 
toinen, jos Antonius ei olisi ollut 
niin uskollinen egyptiläiselle 
rakastetulleen Kleopatralle.

tshushima 1905
● Japanilaiset löivät Venäjän 
laivaston Tshushimansalmen 
tuhoisassa meritaistelussa 
toukokuussa 1905. Uutinen 
iski länsivaltoihin kuin pommi:  
aasialainen valtio oli ensimmäisen 
kerran voittanut sodan 
eurooppalaista valtaa vastaan.
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● Verenhimoisen vampyyrin Draculan tarinan juuret 
ulottuvat 600 vuoden taakse romanialaiseen hallitsijaan 
Vlad Tepesiin. Jo elinaikanaan häntä kutsuttiin 
"Seivästäjäksi" julmien teloitusmenetelmiensä vuoksi. 
Kerromme Vlad Tepesin kauhistuttavan tarinan ja 
neuvomme miten parhaiten torjut vampyyrit.
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Lue lisää:
● sota varjosti    	
     avioliittoja 

●  media vaikuttaa 
ja valloittaa 

●	 maahanmuuttajia 
vai pakolaisia? 
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